

## ЗАГОТОВЛЯЮТ ВЕТОЧНЫЙ КОРМ

Труженики Пустошской бригады сельхозартели «Память Ленина», которую возглавляет Александр Прозорова, приступили к заготовке веточного корма. На сегодня в этой бригаде его заготовле-

В колхозе «Малокаменский» приступили к заготовке веточного корма. В первый день на работу вышло 12 человек во главе с бригадиром Василием Ивановичем Смирновым.

но 1800 килограммов. К предстоящей зимовке скота для овец будет заготовлено 75 тонн веточного корма—это более чем по два центнера на каждую голову. **В. БЕЗДЕНЕЖНЫХ**, председатель колхоза.

Колхозники сельхозартели решили для пополнения запасов кормов заготовить нынче 60 тонн веточного корма.

**М. МИКИШЕВ**, председатель колхоза.

## ТЕХНИКУ — К БОЮ

Механизаторы сельхозартели «Коммунар» готовят технику к уборке зерновых культур. Комбайнеры Василий Иванович Петряков, Александр Семенович Долгих и Рафаил Александрович Хлыбов поставили свои «степные корабли» на линейку готовности.

Одновременно ведется подготовка сеноуборочной техники. Отремонтированы два стогометателя, волокуши, два тракторные и шесть конных граблей. **П. ЕВСТРОПОВ**.

## МОЛОДЕЖЬ — НА ПЕРЕДНИЙ КРАЙ

Владимир Ильич Ленин говорил, что в любом городе, в любой деревне молодежь должна практически решать ту или иную задачу, пусть самую маленькую, пусть самую простую.

Завет Ильича особую силу приобретает в наши дни. Юношам и девушкам предстоит приложить немало сил к тому, чтобы создать материально-техническую базу коммунизма.

Непечатый край работы для молодежи и в нашем районе — как на промышленном производстве, так и в колхозах. Их долг — учиться, работать и жить по-коммунистически.

Юноши и девушки помнят завет Ильича. Они всегда и во всем показывают добрый пример.

В колхозе имени Тимирязева работает скромный, на первый взгляд незаметный, паренек А. Хлыбов. Он водит трактор. Еще не имеет большого опыта. Тем не менее правление ставит его в пример всем колхозникам. Александр — трудолюб. Куда бы не направляло его правление колхоза, он выполняет любое задание — большое и маленькое — от души, на совесть так, чтобы не было стыдно глядеть в глаза своим односельчанам. В страдную пору он много сделал для того, чтобы родной колхоз одним из первых в районе закончил сев зерновых, льна, посадку картофеля.

Хорошая молва в сельхозартели «Гигант» идет о молодой доярке Галине Савочкиной. Она еще совсем недавно трудится на ферме, но, несмотря на это, находится в первых рядах соревнующихся за выполнение обязательств по надоям молока.

Лестно отзываются колхозники сельскохозяйственных артелей «Путь к коммунизму» и имени Кирова о молодых производственниках Сергее Смирнове и Виталии Иванове, строители Тоншаевского РСУ-17 — о молодежной бригаде Т. Лоскутовой.

Молодежь умеет не только трудиться, но и культурно отдыхать, успешно штурмовать крепость науки. Возьмите юношей и девушек села Ошминское. Сколько интересных и полезных дел проводится по их инициативе! В сельском клубе создана и постоянно действует агитбригада, в которой активнейшее участие принимают молодые селяне Г. Шишканова, Л. Мальцева, О. Шалапайкина, А. Русинов и Л. Кальсина. А внедрение новых обрядов в жизнь — организация праздников «Русской березки» и «Русской зимы», вечеров вопросов и ответов, проводов в армию, проведение бесед и докладов, выпуск «боевых листов» и «молний». Разве это не интересно! И не только интересно, но и полезно для колхоза, для общества.

К сожалению, у нас еще есть примеры и другого характера. Пока не все молодые люди отдают свои силы развитию промышленного и сельскохозяйственного производства, хорошо ведут себя в быту, не проявляют в полной мере инициативы, занимая позиции иждивенцев. Это надо изживать из нашей жизни. Пусть всюду бьют родники молодежной инициативы.

25 июня отмечается традиционный праздник День молодежи. Встретить его новыми успехами в труде, в учебе, в спорте и культуре, — дело чести юношей и девушек района!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

№ 70 (3188)  
Год издания XXX

ЧЕТВЕРГ, 15 ИЮНЯ 1967 ГОДА

Цена 2 коп.

## ТРУДОВОЙ НАКАЛ

СЕЛЬСКИЕ труженики получили небольшую передышку перед началом сенокоса и уборки хлебов, но у механизаторов не ослабевает трудовой накал.

Сейчас в мастерских Ошминского отделения «Сельхозтехника» стоит привычный шум работы: постукивают молотки, изредка раздаются гулы испытываемых моторов и перезвон гаечных ключей. Полным ходом идет здесь ремонт зерноуборочных комбайнов, тракторов и других сельскохозяйственных машин. Комбайнеры спешат подготовить свои «степные корабли» к страдной поре.

В наших мастерских находятся на ремонте 13 комбайнов из колхозов «Заря», «Ошминский», «Кодочиги», имени Ленина, «Новый мир», имени Свердлова и «Организатор».

С энтузиазмом трудятся на ремонте ком-

байнеры Александр Иванович Кислицын и Василий Иосифович Козлов из «Зари», Василий Александрович Елсуков и Евгений Николаевич Махнев из «Ошминского», Анатолий Алексеевич Краев из имени Свердлова.

Неоценимую помощь колхозным механизаторам оказывают наши работники — токарь Леонид Денисович Уланов и слесарь Борис Васильевич Посажеников. Они вкладывают немало сил, труда и старания, чтобы как можно быстрее завершить ремонт зерноуборочной техники, ведь до начала уборки осталось не так уж много дней.

Успехи уже есть: несколько «степных кораблей» готовятся к выходу из ремонта.

**П. ЛОПАТИН**, старший нормировщик отделения «Сельхозтехника».



Днем механизатор колхоза «Гигант» Анатолий Сергеевич Якунов ремонтирует свой «Беларусь», а вечером нет-нет да и выйдет за околицу Малых Ашкат. Здесь он посеял весной 105 гектаров яровых. Сейчас, когда посева окрепли, интересно посмотреть на свою работу, взять частичку опыта, чтобы потом трудиться еще лучше.

На снимке: А. С. Якунов.

## ТЫСЯЧНИЦЫ

Добрая слава идет о доярках сельхозартелей «Прогресс», «Путь к коммунизму» и имени Кирова Г. Соловьевой, Н. Петуховой, З. Тарасовой и З. Чикишевой.

В юбилейном году старательные доярки снова идут впереди. Они уже получили по 1000—1200 килограммов молока от коровы.

**В. НИКОЛАЕВ**.

## УДОБРЕНИЯ ИДУТ ПОТОКОМ

БОЛОТО это носит имя Купнур. В нем таятся неисчислимые богатства. Отсюда они потоком идут на поля. Далеко по окрестностям несется шум работающих моторов экскаватора и юрких тракторов «Беларусь». Погрузку ведет умелый механизатор Николай Высотин. Он — большой мастер. Еще не было случая, чтобы по его вине простояли машины.

Вал торфа. Наверху — экскаватор. Быстро подходит трактор. Николай мастерски зачерпывает ковшем торфяную крошку и ловко сбрасывает ее в тракторную тележку. Один, два, три воз-

рата ковша — и готов воз. Сигнал экскаватора — трактор уходит в поле, а на его место встает другой. Опять повторяется та же картина.

Сегодня мелиораторы вывозят удобрения на поля сельскохозяйственной артели имени Свердлова. Дружно работают трактористы Николай Путиков, Борис Дмитриев, Николай Перевалов, Анатолий Солоницын, Петр Долгих и Вадим Киселев. Они не теряют ни одной минуты зря. Торф идет непрерывным потоком на поля.

— Жаль вот только, что порою не-

хватает машин, — говорит экскаваторщик Николай Высотин. — А то куда бы больше можно было вывезти удобрений, тем самым поднять плодородие земель.

Есть в работе мелиораторов трудности, но они преодолевают их самоотверженным трудом. В первой половине этого месяца их силами вывезено на поля сельскохозяйственной артели «Коммунар» около 4 тысяч тонн торфа. Много — на участки колхоза имени Свердлова. Трудовой накал не спадает ни на один день.

**И. ИВАНОВ**.

**ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛИ** Пижемского леспромхоза решают большие задачи. От партийной организации требуется непрерывное совершенствование форм и методов работы, повышение уровня руководства массами, мобилизация людей на их выполнение.

Правильно руководить — это значит конкретно, с учетом обстановки определять главное и в соответствии с этим использовать материальные и людские резервы.

После того, как выработано мнение, принято правильное решение, успех дела решает организаторская работа и расстановка кадров.

Две трети коммунистов нашей парторганизации работают непосредственно в сфере производства.

У партийного комитета всегда в центре внимания работа с кадрами, воспитание их в процессе труда,

## Партийная жизнь

где происходит формирование руководителя как организатора и воспитателя масс.

Важную роль в воспитании кадров играет личное участие руководителя. У нас все руководящие работники — директор, его заместитель, главный инженер, специалисты — наиболее подготовленные в политическом отношении. Они выступают один раз в месяц перед рабочими с сообщениями и докладами на различные темы. Это позволяет им постоянно общаться с людьми, изучать их настроение, вскрывать и устранять недостатки на производстве.

В современных условиях крайне нужны люди, способные решать все вопросы по-новому: уметь планировать, рассчитывать, предвидеть экономические выго-

ды, проявлять оперативность, бороться со всякого рода бесхозяйственностью. Целovitость и конкретность, творческий подход к делу — вот что необходимо для руководителя.

Партийный комитет леспромхоза организовал постоянно-действующий семинар для начальников цехов, ИТР, где для них один раз в месяц по разработанной программе читаются лекции.

В решении задач хозяйственного и культурного строительства у нас еще много недостатков и неиспользованных возможностей. Поэтому сейчас обращается особое внимание на повышение уровня руководства, улучшение форм и методов работы.

У нас длительное время был в числе отстающих деревообрабатывающий цех. Он из месяца в месяц не

## О ВЛАДЕВАТЬ

выполнял производственных планов.

Партийный комитет рекомендовал на должность начальника цеха инициативного и способного организатора производства Н. Втюрина, а мастером В. Сунцову. Они быстро сумели организовать коллектив на успешное выполнение задач, поставленных в юбилейном году. План пяти месяцев этого года цех выполнил на 107,5 процента, снизил себестоимость выпускаемой продукции на 573 рубля против плана. Он стал одним из лучших в предприятии. Коллектив цеха борется за звание цеха коммунистического труда.

Н. Втюрина — инициативный и способный работник. Она не ждет по всякому поводу указаний, а исхо-

дя из конкретной обстановки цеха действует смело и творчески стремится добиться наибольшего эффекта при осуществлении того или иного начинания. В этом году Н. Втюрина заканчивает Всесоюзный лесотехнический техникум.

Развивать инициативу — это значит прежде всего повышать персональную ответственность людей за порученный участок работы, воспитывать их в духе высокой принципиальности.

К сожалению, не перевелись у нас еще и такие работники, которые любят пошуметь о начинаниях, но мало что делают для их реализации.

Мы стремимся добиться того, чтобы на всех ответственных должностях находились знающие и принципиальные работники, умеющие на деле претворить в

## НАКАЗ ВЕТЕРАНОВ

Торжественно и трогательно проходил 8 июня вечер призывников Советской Армии в Вякшенерском клубе колхоза «Память Ленина». Зал был переполнен.

Стол президиума покрыт красной скатертью. На нем стояли букеты цветов. Почетными членами президиума были избраны ветераны войны Семен Александрович Кислицын, Петр Григорьевич Ложкин и призывники Василий Степанов, Виктор Жуков, Николай Дмитриев, Владимир Трушков и Виктор Степанов. Зал встретил их бурными аплодисментами.

Ветераны войны дали наказ призывникам служить честно, быть отличниками боевой и политической подготовки.

От имени призывников выступил Владимир Трушков, который заверил собравшихся, что не посрамят они честь своих отцов и односельчан.

Пионеры Письменерской восьмилетней школы преподнесли призывникам букеты цветов. От имени правления, партийной и комсомольской организаций призывникам были вручены скромные памятные подарки.

Надолго останется в памяти ложкинцев торжественный вечер проводов призывников в Советскую Армию.

**А. АЛЕКСЕЕВ.**

**«ТО Н Ш А Е В С К И Й  
К О Л Х О З Н И К»**

**2 стр. 15 июня 1967 г.**



130 процентов — настолько выполнили полугодовой план по продаже государству мяса животноводы сельхозартели «Путь к коммунизму». В этом немалая заслуга молодой свиноводки колхоза Антонины Юферовой.

— Веселая, да и работает с огоньком — так говорят о ней колхозники.

На снимке: А. Юферова.

К 50-летию ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

## СОЮЗ СВОБОДНЫХ И РАВНОПРАВНЫХ

Педелью спустя после победы пролетарской революции, 2 (15) ноября 1917 года, Советское правительство приняло Декларацию прав народов России, провозгласив равенство и суверенность народов страны, их право на свободное самоопределение вплоть до отделения и образования самостоятельных государств, отмену всех национальных и национально-религиозных привилегий и ограничений, свободное развитие национальных меньшинств и этнографических групп.

«Вы сами должны быть хозяевами вашей страны... ваша судьба в собственных руках», — писал несколько позже В. И. Ленин. Ничего подобного не знала история человечества.

История знала другое:

многонациональные империи раздирались противоречиями. Под пятой Рима некогда лежали земли от Британии до Египта, под властью австрийской короны томилась венгры, чехи, словаки, итальянцы. Там угнетение национальное держалось на угнетении классовом.

Только Великий Октябрь позволил создать государство нового типа, основанное на принципах пролетарского интернационализма; государство, где нет наций угнетающих и угнетаемых, где все — и большие, и малые народы — равноправные члены большой дружной семьи.

Экономической основой, на которой объединились все народы России в единый Союз Советских Соци-

## ГОТОВИТЬ СКЛАДСКИЕ ПОМЕЩЕНИЯ

Известно, что хранение семян в неподготовленных помещениях приводит к их порче.

Особенно большой вред причиняют амбарные вредители (клевц, долгоносик, амбарная моль).

Чаще всего поражается клецом зерно, хранящееся в сыром, неочищенном от пыли и мусора, непродезинфицированном помещении.

При хранении семян урожая 1966 года зараженность им наблюдалась в колхозах «Память Ленина», «Коммунар», «Заря», «Прогресс» и «Пр-Жара», что нанесло ущерб хозяйствам. Поэтому надо предпринять все, чтобы не допустить прошлых ошибок.

Одновременно со складскими помещениями необходимо очистить тока, зерноочистительные машины, лари, зерносушилки, инвентарь, мешки и брезенты.

После очистки складских помещений обязательно

провести дезинфекцию препаратами.

Дешевой и наиболее доступной из них является известково-керосиновая эмульсия. Она может быть приготовлена в любом хозяйстве.

Для этого нужно 2 килограмма негашеной извести, которые размешивают в 10 литрах воды и к полученному известковому «молоку» тонкой струей добавляют один литр керосина, постепенно мешая смесь. Ею опрыскивают стены и балки, расходуя по 0,5 литра раствора на квадратный метр. Вместо опрыскивания можно проводить побелку помещения известково-керосиновой эмульсией.

Правления и агрономы колхозов обязаны организовать подготовку помещений до начала уборки урожая.

**А. МАРАХТАНОВА,**  
зав. контрольно-семенной лабораторией.

листических Республик, явилась ликвидация частной и утверждение общественной собственности на орудия и средства производства, политической основой — ленинская национальная политика. Сама жизнь диктовала освободившимся народам необходимость сплочения, государственного объединения. Догорала гражданская война, но завоевания революции угрожали хозяйственная разруха и экономическая блокада, поднимало голову буржуазно-националистическое отребье. Очевидно было, что и мировой империализм не откажется от намерения силой задушить первое рабоче-крестьянское государство...

Чтобы защищать завоевания революции, в кратчай-

шие сроки восстановить разрушенное народное хозяйство и создать социалистическую экономику, требовалось единство действий всех народов, населяющих Страну Советов.

Вопрос о создании многонационального государства, его основные принципы горячо обсуждались по всей стране: на партийных конференциях, в профсоюзах, на собраниях рабочих и крестьян. И в этом также выразился глубокий демократизм зарождавшейся многонациональной державы.

Создана с помощью всех народов страны мощная индустрия в республиках Средней Азии, в Казахстане. Невиданными в истории темпами развивается экономика РСФСР, Украины, Бе-

# ИСКУССТВОМ РУКОВОДСТВА!

жизнь директивы партии. Однако у нас еще многие должности инженерно-технических работников замещены практиками.

Мы стремимся, чтобы везде была создана атмосфера нетерпимости к технической отсталости и бескультурью, чтобы прокладывался путь для всего нового и прогрессивного. Устав КПСС требует от коммуниста настойчиво овладевать марксистско-ленинской теорией, принимать активное участие в общественно-политической деятельности и в меру своих сил и способностей выполнять партийные поручения, занимать авангардную роль на производстве.

В системе политического просвещения в 1966—1967 году у нас было организовано 9 начальных политических школ и одна—основ мар-

сизма-ленинизма. В них занимались почти все коммунисты. Возглавляли школы опытные пропагандисты В. Скорыходов, М. Трушков, Д. Козлов, В. Ходин и М. Синилов. Они организовали учебу так, что она невольно волновала слушателей, заставляла их живо обсуждать темы программы. Слушатели правильно понимали и оценивали события в жизни нашей страны и за рубежом.

Проведению партийных собраний и повышению их уровня мы уделяем большое внимание. Они у нас стали одной из форм повышения ответственности коммунистов за дела, роста их творческой активности, приближения к общественно-политической жизни. Например, в мае

этого года на обсуждение партийного собрания был вынесен вопрос о ходе социалистического соревнования в юбилейном году, которое буквально охватило все звенья нашего предприятия.

За звание членов и коллективов коммунистического труда у нас борется более двух третей работающих. Из них более 1300 присвоено это почетное звание. В том числе 6 цехам, 11 бригадам, 9 сменам.

Для победителей соревнования у нас учреждено 9 переходящих вымпелов для смен и участков, одно красное знамя для цехов, с которыми выдаются денежные премии в сумме 50 и 100 рублей.

Главной задачей мы ставим — успешное выпол-

нение социалистических обязательств.

Задания пяти месяцев по выпуску продукции наш коллектив выполнил успешно. Достигнут более высокий, чем предусматривалось планом, рост производства и производительности труда. Особенно хороших результатов добились коллективы коммунистических цехов, бригад и смен. Это Арбинский лесопункт, малокомплексные бригады т. т. Орлова, Топорова, Ахмолина, Шамрина, Куклина, Тупикова.

Принять социалистические обязательства, правильно определить пути решения задач, стоящих перед предприятием — это лишь начало дела. Для успешного выполнения их требуется хорошая организация производства и труда.

Партийный комитет сис-

тематически контролирует выполнение принятых обязательств и своих решений.

У нас взято за правило докладывать на очередных собраниях, как выполняются принятые ранее решения. Это способствует росту активности коммунистов, поднимает их ответственность перед партийным и массами.

Партийная организация — основа партии. Через нее партия осуществляет свое руководство массами, проводит свою политику. А это достигается лишь в том случае, если они будут приобщены к активной жизни партийной организации.

Искусство руководства — не врожденное качество людей. Оно вырабатывается в ходе повседневной работы в решении насущных практических дел.

**И. СМЕРНОВ,**  
секретарь парткома.



Коллектив Брянской областной ветеринарной лаборатории проводит диагностические и биологические исследования животных и кормов и оказывает тем самым большую помощь колхозам и совхозам.

На снимке: заведующая биохимическим отделом лаборатории Р. Литвин исследует корма.

Фото И. Рабиновича.  
Фотохроника ТАСС

## ЛЮДИ ЗЕМЛИ ТОНШАЕВСКОЙ

Когда речь зашла об Антонине Тимофеевне Ложкиной, секретарь партийной организации колхоза «Память Ленина» А. А. Алексеев сказал:

— Антонина Тимофеевна у нас известная колхозница. Среди телятниц колхоза первое место держит. Привес каждого теленка в ее группе составляет 800 граммов в сутки. За высокие показатели на совещании животноводов ей вручили денежную премию.

Утреннее солнце осторожно, заглянуло в окно. Антонина Тимофеевна уже копошится у печки. Нужно приготовить завтрак и успеть на ферму к пяти часам.

— Посмотри немного за печкой, — говорит она мужу Сергею Филипповичу, — мне телят понты пора.

— Хоть бы печку-то дотопила, можно поди и опоздать немного.

# РАДОСТЬ ТРУДА

— Нельзя, Сергей, телята приучены пить в одно время.

Антонина Тимофеевна еще раз взглянула на часы и торопливо вышла за дверь.

На ферме медленно проходя среди своих питомцев, А. Ложкина внимательно осматривает каждого и любовно хлопает по их крутым бокам. В ее движениях чувствуется: с какой любовью ухаживает она за телятами, как дорога ей работа телятницы.

Наившись, стадо отпирвилось на луг, а Антонина Тимофеевна довольная идет домой. Управившись по хозяйству, она вместе с мужем пошла косить зеленую траву на подкормку.

Здесь, на лугу усыпанном цветами, мы и разыскали ее.

— Антонина Тимофеевна, расскажите, пожалуйста, как вы добились таких высоких привесов? — поздоро-

вавшись обратились мы к ней.

— Основную роль, я думаю, — говорит она, — здесь играет распорядок дня. Его нужно составлять так, чтобы он отвечал требованиям зоотехнии и его необходимо строго соблюдать. Я не нарушаю его никогда: хоть что угодно будь, а в положенный час иду на ферму. В пять утра пою водой, в 12 часов дня даю зеленой травы, а в три часа дня — обрат. Телята привыкли к этому распорядку.

Правда, и корма в этом году хорошие, — продолжает А. Т. Ложкина. — Зимой давала по 5 килограммов сена и по 300 граммов концентратов, комбикорма скормливаю и по сей день. Все телята у меня разделены на две группы. В одну перевела тех, которые побольше и покрепче,

в другую — которые поменьше и послабее. В этом случае всем телятам кормов достается одинаково, а то было так, что большие обижали маленьких, оттесняли их от кормушек.

Вот благодаря этому я и добила таких результатов, — смущенно добавляет Антонина Тимофеевна, — были случаи, что отдельные телята прибавляли в весе до 1,3 килограмма в сутки.

— Алексей Алексеевич, — обратилась она к секретарю партийной организации, — мне хочется съездить в Кировскую область, говорят там очень высокие привесы, посмотреть, как у них поставлено дело.

— Это можно организовать, — отвечает он, — надо поделиться опытом.

... Видя с какой охотой Антонина Тимофеевна рассказывает о своем труде невольно убеждаешься в том, что она любит эту работу. Она ей приносит радость.

**В. ГРУЗДЕВ.**

## Раньше срока

Хорошо трудится в юбилейном году овцеводка сельхозартели имени Тимирязева Вера Александровна Ворошова. Зимой она старательно ухаживала за овцами, а сейчас сама ведет их пастьбу.

В результате ее добросовестного труда колхоз раньше срока выполнил полугодовой план продажи шерсти государству. Ее сдано 255 килограммов вместо 240 по плану.

**А. ТЮЛЕНЕВ,**  
директор заготконторы.

лоруссии, Молдавии, республик Закавказья и Прибалтики. В Узбекистане в 1913 году было выработано 3,3 миллиона киловатт-часов электроэнергии, в 1966 году — 12 миллионов 200 тысяч. В Казахстане соответственно — 1.300 тысяч и более 21 миллиона. В Башкирии теперь вырабатывается электричества в четыре раза больше, чем во всей России в 1913 году. Располагая такой энергетической базой, республики производят по сравнению с 1913 годом промышленной продукции: Украина — в 44 раза больше, Белоруссия — в 64 раза, РСФСР — в 67 раз, Казахстан — в 101, Киргизия — в 117, Армения — в 119 раз.

Отличительная особенность развития национальных республик в социалистической стране — создание в них новейших современ-

ных отраслей промышленности: авиационной, автомобильной, химической, радиопромышленности и т. д.

Ярко проявляется дружба народов Советского Союза в бурном развитии их национальных культур. В начале века официальный журнал «Вестник просвещения» писал, что для ликвидации неграмотности населения в Средней Азии потребуется более чем 4,5 тысячелетия. Прошло всего 50 советских лет, и в Таджикистане, например, учащихся стало в 150 раз больше, чем было в 1914 году, на каждые десять тысяч жителей приходится 130 студентов вузов. И так — во всех республиках.

Успехи эти особенно заметны, если сопоставить их с уровнем просвещения в современных буржуазных государствах. В Грузии,

например, на каждые десять тысяч населения приходится 172 студента вузов, тогда как в Иране — всего 10, в Пакистане — 18, в Индии — 24, в Турции — 28; в Советской Латвии соответственно — около 160, а в ФРГ — 45, в Англии — 58, в Италии — 47. В каждой советской республике выросли многочисленные кадры интеллигенции: учителей, инженеров, врачей, ученых. Созданы свои театры, музеи, киностудии.

Государственный деятель США А. Гарриман после посещения Казахстана и республик Средней Азии вынужден был признать их достижения. «Каждый год через огромный международный аэропорт Ташкент, — писал он, — прибывают тысячи визитеров из стран Юго-Восточной

Азии, их водят по гигантским образцовым коллективным фермам, показывают им освобожденные от малярии деревни, крупные фабрики, выпускающие все, от ботинок до крупных сельскохозяйственных машин, не говоря уже о школах, университетах, госпиталях и оперных театрах».

Опыт развития СССР — многонационального союзного социалистического государства, отмечается в Постановлении ЦК КПСС о подготовке к 50-летию Великого Октября, раскрывает суть и значение социализма для решения векового национального вопроса, представляет собой торжество идей пролетарского интернационализма на практике.

**А. ЛЮБЦЕВ.**

Я брожу вдоль  
Ошарского пруда.  
Ветер гладит  
сорочку воды.  
Рань, мальчишки  
притихшие удят,  
Распевают им  
песни дрозды.  
Окунувшись, березки  
смущенно  
Ноги моют свои добела.  
Шепчет клен своей иве  
влюбленно:  
— Ты же краше  
березок цвела.  
Незабудок роса голубая,

Словно капельки неба  
в траве.  
Небоскреб у тропы  
воздвигая,  
Носит стройматериал  
муравей.  
Васильки, как  
вечерние звезды  
Ярко в хлебе шумящем  
горят.  
Рано утром иль  
вечером поздним,  
О, как красивы  
родные края.  
**Ю. СТАРКОВ.**



На дистанции.

Фотоэтиюд Н. Шкута.

## СОВЕТ РАБОТНИКОВ ТОРГОВЛИ

12 июня в исполкоме райсовета состоялось совещание с работниками торговли и общественного питания.

На совещании были рассмотрены вопросы об улучшении торговли молоком, молочными продуктами, безалкогольными напитками и улучшении общественного питания в рабочих поселках Шайгино, Пижемского районного центра.

С сообщениями выступил директор маслозавода

Н. Михалицын, председатель Тоншаевского, Пижемского и Шайгинского сельпо В. Зайцев, А. Смирнов, В. Золотарев.

В обсуждении вопросов приняли участие инспектор производственного управления И. Пальмов, председатель райпотребсоюза А. Клицын, председатель Пижемского поселкового Совета М. Шуверов, заведующий райфо П. Ковалев и заместитель председателя райисполкома В. Каргапольцев.

КАИР. Израильские агресоры захватили значительные территории арабских стран. Так, у Иордании захвачена вся западная часть страны до реки Иордан, где проживает около полутора миллионов арабов. Десятки тысяч из них, в том числе женщины, дети, старики, спасаясь от вражеской армии, переплывают реку Иордан. По последним сообщениям, столица Иордании Амман переполнена беженцами. Во время боевых действий была сожжена значительная часть урожая. Радио Амман обратилось к тем, кто остался на оккупированной территории, с призывом проявить выдержку, не повторять трагедии 1947—1948 годов, когда больше миллиона арабов, спасаясь от террора сионистов, бросили свои земли и, оставив свое имущество, превратились в «палестинских беженцев», расселившись в различных арабских странах.

Израильские захватчики оккупировали принадлежащий ОАР пустынный Синайский полуостров, выйдя на восточный берег Суэцкого канала. По каирскому радио было передано заявление администрации канала о том, что рейды израильских агресоров, предпринятые 9 июня с циничным пренебрежением к требованиям ООН, всех миролюбивых государств о прекращении огня, нанесли большой ущерб каналу и его хозяйству.

Территориальные захваты израильская военщина произвела, как известно, после того, как Совет Безопасности ООН принял решение о немедленном прекращении огня. При этом зарвавшиеся правители из Тель-Авива явно опирались на поддержку империалистических сил, прежде всего США. Вспоминается, что после агрессии, предпринятой Израилем против Египта в 1956 году, Моше

Даян и ему подобные сионистские милитаристы говорили, что «ошибка наступающих частей» заключалась, дескать, в том, что они послушались требований ООН и «рано остановились». Очевидно, тот же Моше Даян, который в момент суэцкой авантюры

НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

## ИЗРАИЛЬ ИГРАЕТ С ОГНЕМ

был начальником генерального штаба израильской армии, а накануне нынешнего нападения на арабские страны был выдвинут правящей верхушкой Израйля на пост министра обороны, Моше Даян—этот закадычный друг озверевших американских генералов, сеющих смерть и разрушение во Вьетнаме, решил на этот раз «исправить ошибку».

Зарвавшиеся израильские экстремисты не в состоянии трезво оценить сложившуюся ситуацию. Министр информации Израйля заявил в Иерусалиме, что для Тель-Авива, видите ли, является сейчас «неприемлемым возвращение к линии перемирия, утвержденной соглашением 1949 года». «Израиль не может согласиться на «статускво», существовавший до нынешних событий»,—изрек израильский министр. Другие израильские официальные лица говорят о своем стремлении «удержать весь Иерусалим», который был ранне разделен между Израилем и Иорданией, а также некоторые земли к западу от реки Иордан.

Жадность и политическая близорукость, демонстрируемая израильскими пра-

вителями, поражает даже видавших виды политических наблюдателей. Между тем положение, складывающееся для агресора, далеко не блестящее. Политическая изоляция Израйля в мире никогда не была так велика, как сегодня. Постыдная игра израильского представителя в ООН, пытавшегося при поддержке США и некоторых других капиталистических стран любыми средствами обеспечить израильской армии захват возможно больших районов, разоблачила подлинные устремления тель-авивских правителей в глазах многих народов.

В то же время поступающие сюда сообщения свидетельствуют о широкой и все растущей во всем мире поддержке справедливой позиции арабских народов. Заявление Центральным Комитетом коммунистических и рабочих партий и правительств социалистических стран, опубликованное сегодня на первых полосах всех каирских газет, чеглядно показывает, на какую мощную поддержку могут рассчитывать арабские народы в деле ликвидации последствий агрессии, и прежде всего вывода израильских войск за линию перемирия.

Предупреждая зарвавшихся агресоров, тунисский журнал «Жён Африк» писал вчера: «Будущее Израйля будет создаваться в конце концов на Ближнем Востоке, а не в США или в Европе. Это будущее может быть создано лишь с согласия и с участием арабов. Любое другое построение будет основано на песке».

Сегодня в Каире отмечают, что разрыв дипломатических отношений Советского Союза, ЧССР, Болгарии с Израилем еще более ослабляет политические позиции правящей группировки Израйля.

**Е. ПРИМАКОВ.**

## СХВАТКА С ЛЕОПАРДОМ

...Уже месяц скотоводческую ферму Резелер регулярно «посещали» незваные гости—леопарды, причинявшие крестьянам большой ущерб. Решение, о котором объявила 65-летняя владелица фермы, жительница одной из деревень Юго-Западной Африки Берта Резелер, по словам ее знакомых, граничило с безумием. Несмотря на все предостережения, она решила одна расправиться с семейством этих пяти хищников, буквально на глазах пастухов уничтожавших крестьянский скот.

Берта Резелер восполь-

зовалась капканами, расставив их на пастбищах, окружавших деревню. Вскоре пришел и первый успех: в капканы попались два леопарда, пристрелить которых ей не стоило уже особого труда.

Обходя капканы еще через несколько дней, она увидела в одном из них третьего хищника. Берта Резелер подошла поближе, чтобы с одного выстрела уложить зверя. И только тут она заметила, что капкан лишь слегка прищемил леопарду когти на задней лапе. Мгновение—и пятнистое тело метнулось навстречу стоявшей в нескольких метрах женщине.

Все решали секунды. Вскрикнув к плечу ружье, почти не целившись, Берта нажала спусковой крючок... Пуля попала зверю точно между глаз, и он замертво рухнул у ног не на шутку испугавшейся 65-летней женщины.

Когда Берту Резелер после этого случая спрашивают, будет ли она еще охотиться на леопардов, она гордо отвечает: «Я должна поймать и убить по крайней мере еще две бестии». «Теперь,—подчеркивала западногерманская газета, «Франк-фуртер нудшау»,—уже никто не сомневается, что эта женщина сдержит свое слово.

**Игорь Маслов.**  
(ТАСС)

## УЛИЦА БЛАГОУСТРАИВАЕТСЯ

Как не знать тоншаевцам непролазных ухаб по улице Бусыгина. Только в разгар сухого лета там можно с трудом проехать или пройти.

Скоро об этом будут только вспоминать—улица замощается камнем, по обе стороны мостовой будут проложены тротуары. Работу по благоустройству дороги ведет комбинат коммунальных предприятий.

**В. ГОРЯЧЕВ.**

**Редактор И. Ф. ДУРНЕВ.**

Продолжается подписка на районную газету  
«ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК»  
на II полугодие 1967 года.

Подписная цена на 6 месяцев—1 рубль 14 коп.